

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.541

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Sábado 7 de enero de 1905

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera a la calle de *Wad-Raa*, 1, en *Trescaño*, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOMIA, 1, 2.º DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Esta Compañía ha acordado distribuir a sus accionistas, a partir del 2 de enero, un dividendo de cinco por ciento a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1904.

Revista internacional

El aura de paz que por un momento dejó sentir su dulce hábito sobre todos los pueblos civilizados con motivo de la capitulación de Port-Arthur, se ha desvanecido ante la declaración de las Cancillerías europeas de que no es ocasión oportuna de intervenir para que ambos contendientes depongan las armas y den fin a la horrorosa guerra que sostienen en el Oriente Asiático. Continuará ésta tan sangrienta como hasta aquí, si alguna circunstancia imprevista no viene a ponerla término, y flotará de nuevo sobre la humanidad, castigada con tan terrible azote, el vaho de sangre, de fuego y de horrores, que se desprende de los desolados campos de la Mandchuria, y preocupará a todos el temor de complicaciones internacionales, obligando a grandes y pequeños a reforzar sus defensas y a renovar sus medios de ataque y de defensa.

Por de pronto, la caída de Port-Arthur en poder de los japoneses plantea la siguiente cuestión trascendental para Inglaterra y Alemania: ¿podrá la primera continuar poseyendo a Wei-hai-Wei en la costa china del Mar Amarillo?

Cuando aquella potencia arrendó ese puerto al Imperio del Sol, por un período de noventa y nueve años, fue condición precisa que dicho contrato subsistiría mientras hubiese guarnición rusa en Port-Arthur, pues la concesión de éste por el Gobierno de Pekín al de San Petersburgo, fue la causa determinante de que el de Londres pidiera compensaciones que neutralizaran las ventajas, así políticas como comerciales, que adquiría Rusia.

Expulsada ésta de la plaza que con maña diplomática arrebató al Japón, quien en buena lid la había ganado en 1894 por la intrepidez y talentos militares del Mariscal Oyama, tanto China como el Mikado pueden poner sobre el tapete la indicada cuestión y pedir la evacuación de Wei-hai-Wei por los ingleses.

Tratan ya éstos por medio de su prensa de curarse en salud, manifestando que la posesión de dicha plaza les es indispensable con independencia de la posición que los rusos ocupan en el Mar Amarillo y Golfo de Petchili, para no quedar allí en situación más desventajosa que Alemania.

¿Cuál será la futura conducta de las potencias amarillas en relación con las occidentales? esto es lo que en la actualidad preocupa a Europa, y aunque la alianza nipo-inglesa hace presumir la benevolencia del Japón para con Inglaterra, la amistad ruso-alemana permite temer que surja alguna complicación que ponga en peligro la paz universal.

A esto se agrega la noticia circular que hace pocos días por el *Reynolds Paper*, que asegura existe una inteligencia secreta entre Inglaterra y Francia contra el Imperio Germánico, merced a la cual, en caso de un rompimiento de hostilidades, las escuadras aliadas atacarían a la alemana, mientras el ejército francés pasaría los Vosgos, invadiendo la Alsacia Lorena; la actividad con que Inglaterra renueva todo su material de artillería, dotando a su ejército de tierra de modernos y numerosos cañones de tiro rápido; y la obstinada lucha de influencia que sostiene con Rusia, para dominar en Persia, en la cual, y aprovechándose de la actual guerra asiática, Lord Curzon, Virrey de la India, idea la construcción de

un ferrocarril estratégico que neutralice la importancia de las dos líneas rusas en la frontera del Afganistán, y del predominio que el Zar aspira a tener en el Golfo Pérsico, para dar salida por el Sur al comercio ruso, bloqueado en el Norte por los hielos en gran parte del año.

Con estos antecedentes, se ve que los profetas de malos augurios tienen base para sus cálculos; mas aun cuando exageren sus predicciones, es evidente que el horizonte político de Europa no se presenta tan despejado como fuera de desear, en lo que al problema del Extremo Oriente se refiere.



MI RELOJ

Mis padres, los pobrecillos, así gloria les dé Dios, al nacer me regalaron un magnífico reloj de valor incalculable, de perfecta precisión; tiene cuerda para siempre, anda exacto con el sol, tic-tac, tic-tac, noche y día, nunca para mi reloj. El contaba ya mis horas de alegría ó de aflicción; no hay usura que lo embargue ni le encuentre tasado, y lo llevo muy oculto por temor de algún ladrón. Si se para el mejor día, ó partido queda en dos, no llaméis al relojero, no busquéis componedor, antes bien, dejad al triste que se pudra en un rincón; porque esta preciosa alhaja, este espiadido reloj de valor incalculable, de perfecta precisión, que por siempre tiene cuerda y anda exacto con el sol, es el signo de mi vida, es mi propio corazón.

Juan Tomás y Salvany

La salud pública y la autoridad

Aunque somos optimistas y vemos de color de rosa cuanto afecta a las cuestiones públicas, porque estimamos que el que la torpeza de algunos hombres abra un paréntesis en la evolución nacional representa tan sólo un descenso en la gráfica del progreso, aunque este sea nuestro sentir y vamos con tranquilidad al reflejo que actual-mente conmueve el adelanto patrio de medio siglo, aunque así sea, no nos consideramos relevados del deber de coadyuvar a la realización de las obras buenas, siquiera esta conducta nos proporcione la dolorosa obligación de censurar con acritud a quien quisiéramos dedicar tan sólo justificados elogios.

Tenemos a la vista la real orden circular a los Gobernadores, fecha 17 de junio de 1904 y publicada en la *Gaceta* del 19 del mismo mes, y nos causa verdadero asombro lo categórico del párrafo segundo de su parte dispositiva y el ningún caso que ha hecho de él la primera autoridad de nuestra provincia. Dice así:

«2.ª Si en esta provincia no se hubiese producido aún iniciativa alguna encaminada a la creación de Comité anti-tuberculoso, debe V. S. convocar y reunir en su despacho a los señores inspector provincial de Sanidad, subdelegados de Medicina, médicos de la Beneficencia y cuantas personalidades médicas ó no considere más prestigiosas y en nombre del Gobierno invitarlas a crear el Comité anti-tuberculoso, ofreciéndoles al efecto cuantas facilidades estén al alcance de V. S.»

La orden, como se ve, es terminante y Santander caía de lleno dentro del caso. ¿Qué hizo el señor Gobernador? Conoció en su despacho al Alcalde señor Martínez, a un canónigo en representación del señor Obispo, al director del Hospital y a seis ó siete personas más y de allí salió el acuerdo de celebrar una reunión magna en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento, para la cual hasta se fijó hora, según noticias, y para la que se invitaría a todos los médicos de la ciudad y a cuantas personas pudieran prestar ayuda a la obra. El Gobernador quedó en enviar B. L. M. a todos los que habían de asistir, advirtiéndoles que tardaría algún tiempo porque la presencia del señor Maura en Opatuna le impediría hacerlo por aquellos días.

Hace cinco meses que el señor Maura abandonó la Montaña; hace siete que se publicó la real orden de referencia y nada, absolutamente nada, ha hecho el señor Gutiérrez de la Vega para formar el Comité provincial contra la tuberculosis.

Ante conducta tan extraña nos hemos dado a pensar las razones que el señor Gobernador pueda tener para dejar incumplidas las órdenes del ministro de la Gobernación y, francamente, declaramos que ni las hay ni las puede haber. No las hay, porque es inconcebible que lo que se ha hecho en todas ó casi todas las provincias de España pueda

Edición de las doce de la noche

encontrar obstáculos en Santander; y no puedo haberlos, porque cuando se trata del alto interés de la salud pública y cuando a más de eso son las clases pobres las que no pueden evitar por sí mismas el peligro, las que han de salir más beneficiadas con la implantación de la Liga antituberculosa, entonces se agotan todos los recursos, se ponen en juego toda clase de actividades y saltando por cuantos obstáculos se opongan a la realización del proyecto se llega a dar condiciones de viabilidad y forma tangible a lo que es útil y beneficioso.

Pero seguros estamos de que no son las dificultades el motivo de esta pasividad letal; por cierto tenemos que solo facilidades hallaría el Gobernador en el camino de la lucha contra la Tuberculosis, y al ser así se desprende para el señor Gutiérrez de la Vega una responsabilidad moral, imposible de sobrellevar tranquilo en una persona de sentimientos elevados y que tiene amor al prójimo.

Piense el señor Gutiérrez de la Vega en el daño incalculable que con su modo de gobernar está haciendo al pueblo de Santander; piense el señor Gutiérrez que tributamos a la Tuberculosis casi con una vida diaria; piense que el único modo de atajar mal tan arraigado, es cumplir lo que su Jefe le ordena, y seguros estamos de que si llega a hacerse estos razonamientos, no contentaremos por más tiempo dando el hocchorno espectáculo de ser una excepción en el concierto europeo para luchar contra la tisis.

En fin, por demasiado sabido, nos parece demostrar el bien que la Liga internacional contra la tuberculosis puede proporcionar a los pueblos que secundan sus iniciativas creando en las provincias de España ramificaciones de la Junta Central de Madrid patrocinada por el Gobierno; pero cuando se tiene la desgracia de tener en el Gobierno civil a quien desprecie enantas excitaciones recibe en el sentido que nos ocupa, fuerza es repetir hasta la saciedad lo que ninguna persona culta ignora hoy, aunque hay personas que parecen cultas y simulan ignorarlo.

Variadas y muy complejas entendemos nosotros que habían de ser las funciones de la, por culpa del Gobernador, no creada Junta provincial de Santander y para dar una idea de sus más importantes cometidos, diremos algo nada más de los *Dispensarios* y de las *Comisiones* adjuntas a los mismos.

Son los *Dispensarios* establecimientos públicos donde se recibe a cuantos a ellos llegan, para devolver la alegría al presunto tuberculoso en quien no se confirma la enfermedad y para someter gratuitamente a un tratamiento apropiado y dar consejos en beneficio de él mismo y en el de sus semejantes al que tiene la desgracia de contar como huéspedes a los microbios de la tisis.

En un piso equidistante de los barrios obreros debe radicarse este organismo y, con cinco habitaciones tiene suficientes para sus necesidades. Dos salas de espera con separación de sexos para que desahogados de la cintura para arriba esperen los enfermos turno mientras sus ropas son desinfectadas en la cámara dispuesta al efecto. Otra habitación donde un ayudante se encarga de anotar los antecedentes y demás datos del enfermo incluso las observaciones que algunos aparatos especiales arrojan, y un último departamento donde uno ó más médicos con estos datos a la vista reconocen al enfermo, dispongan el tratamiento conveniente y señalen el día en que debe volver al dispensario.

Como se ve, aquí se reconoce a los enfermos y se les pone en cura; pero esto es una obra incompleta y no basta, siendo imprescindible el concurso de las *comisiones* encargadas de socorrer al desgraciado, a quien lo avanzado de su dolencia no le permite ganar el pan para él y para los suyos, y en los casos menos graves, secundar la labor del médico, basando, según su parecer, colocación más sana ó menos perjudicial que la que tiene al que aún es susceptible de curar ó tiene al menos el necesario vigor para ganar el sustento en oficio más compatible con la naturaleza de su padecimiento.

Aquí terminamos, porque el relatar una por una las funciones todas de la Liga nos parece demasiado pesado y no es preciso para nuestro objeto.

Lo que sí es necesario es que sean conocidas de todos sus ventajas y que cuando se nos señale con el dedo por los que saben que en la región de España más castigada por la tisis se burlan las disposiciones vigentes y se escarcean los modernos principios de la ciencia, podamos indicar como único responsable al Gobernador civil de la provincia señor Gutiérrez de la Vega.

Reforma importante

Aprovechando la próxima inauguración del laboratorio químico-biológico de la «Nueva Granja Montañesa» de Torrelavega, el entusiasta concejal de aquel Ayuntamiento, señor Velarde, estudia el modo de que la Corporación municipal establezca el servicio de Policía sanitaria y la inspección, de las substancias alimenticias.

El señor Velarde, que mira con especial cariño todo aquello que pueda redundar en beneficio de su pueblo, ha celebrado una conferencia con el ingeniero director de la ciudad granja, Mr. Charles Mauge y con nuestro colaborador don Ramón Pellico, y ambos señores se han puesto incondicionalmente a las órdenes del señor Velarde, ofreciéndose para hacer, sin retribución alguna, tan meritorio como importante servicio.

Como la cuestión encierra suma trascendencia para la salud pública y para la higiene de Torrelavega, no cabe duda que el Municipio acogerá con entusiasmo la iniciativa del señor Velarde y los desinteresados ofrecimientos de los señores Mauge y Pellico.

Como la inspección de carnes en el Matadero es un asunto a parte, seguiría encargado de aquel servicio el inteligente veterinario señor Varela, que la viene desempeñando; pero bajo la inmediata y superior dirección del profesor bacteriólogo nombrado al efecto.

Por anticipado felicitamos al vecindario de Torrelavega, y muy especialmente a la Corporación municipal, pues acuerdos como este merecen el aplauso y la consideración de los pueblos civilizados.



El ex pollo de Antequera, se ha indispuesto con Azcárraga, por lo que se le desvía a indiferencias amargas.

Al gran don Francisco, el Ponce de Sevilla le estorbaba por dar contra sus amigos allí al caciquismo alas y pretendía don Paco que a aquél se le trasladara para que nombrado fuera un barbián de su mesnada. Ya iba el pobre don Marcelo a acceder a la demanda del ilustre campanólogo, cuando rugiendo amenazas de oposición tremandaba si a Romero le otorgaba lo que pedía, cayeron sobre él tarjetas y cartas y visitas de ex ministros y adoratrices de Maura. Don Marcelo, atribulado, fue inmediatamente a casa de don Francisco, a decirle que, por Dios, le dispensara el que se viera obligado a faltar a su palabra porque se oponían muchas, influencias de importancia. —A mí tal desaire!— dijo con la oresta levantada don Francisco. —A mí, que soy presidente de la Cámara y que presido además la Comisión de la estatua, tal ultraje!... Ya no quiero ser presidente de nada ni amigo de usted siquiera, señor general Azcárraga!

Volveré a ser lo que he sido y ¡ay de ustedes y de Maura cuando me tengan en frente tomando de esto venganza!— El infeliz don Marcelo salió de allí hecho una lástima y a que el Señor le inspirase se metió en las Calatravas. Tremebando es el conflicto en que ahora el hombre se halla pues si a Romero complace la mayoría le falta y si a ésta obedece, entonces don Paco le despampana... Para un Gobierno tan chijo es un conflicto que espanta. Claro, para las hormigas que por los senderos andan la tierra que mueva un topo será una inmensa montaña!

Ha sido robada la campana de la ermita de la Virgen de los Remedios, enclavada en la mies de Guaraizo.

Los ladrones oírán con fruición en las tabernas comentar el hecho, y dirán luego cuando estén solos:

—Parece que no, y hemos dado una campanada.

Claro es que los autores del robo guardarán el incógnito modestamente.

Y la policía no dará con ellos, limitándose a decir:

—Hemos oído campanas y no sabemos dónde.

¡Arrea, constipado! (No aluda el mío.) El Emperador Guillermo de Alemania ostenta los siguientes títulos:

Feld mariscal del ejército austro-húngaro inglés.

Capitán general de España. Almirante suco, noruego, inglés, danés y ruso.

Jefe de siete Cuerpos de ejército, que son: dos austro húngaros, tres rusos, uno español y otro portugués.

Coronel de siete regimientos prusianos, de uno sajón y de dos bávaros.

Y gran almirante de la Marina alemana. Cada uno de dichos mandos requiere un especial uniforme que se limita, según determinan sus circunstancias, en traje de faena, de gala, de parada, etc.; y por esto fuera poco, si uniforme de general prusiano comprende tres distintos trajes.

En resumen: el emperador Guillermo posee en la actualidad 150 uniformes que se complican con un sinnúmero de variables accesorios, tales como botas, gorros, cascos, dagas, lanzas, sables, capas, picas, etcétera, etcétera.

Cada vez que el emperador sepa que cualquier ministro de la Guerra, de las naciones a cuyos ejércitos pertenece, estudia alguna modificación de uniforme, se echará a temblar.

Y pedirá a Dios todos los días que no se les ocurra a los Gobiernos de todas las naciones del mundo nombrarle jefe honorario del cuerpo de bomberos de cada capital de provincia.

¡Porque, adios sueldo! Se le iría todo él en uniformes. Y menos mal, que hasta ahora no se ha resuelto que sea también de uniforme la ropa interior.

Dicen de San Petersburgo que la temperatura es allí de 34 grados bajo cero. El otro día estuvo yo en Rainosa y señalaban los termómetros la de 14.

No creo que la de 34 haya ser humano que la pueda resistir, porque si en Rainosa baja un grado más el otro día, yo me cristallo.

Para mí es que los termómetros de la capital de Rusia, impresionados por la pérdida de Port-Arthur, no saben lo que marcan. ¡Vamos, que están nerviosos!

Aunque se han rebajado los derechos sobre trigos y harinas, la rebaja del pan hasta la fecha no puede ser más mínima.

Pero no hay que quejarse, porque en cambio en las pañuelitas nos expenden el pan falta de peso y todo se concilia!

Dos hombres han muerto en Madrid por inanición extrema.

Y otros dos en Barcelona por lo mismo. Pero de esto no hay que hacer caso. A lo mejor resulta que los que se encuentran así en la vía pública, han sido subvencionados para dejarse morir de hambre con el fin de desahuciar el régimen político.

Claro es que no consiguen su propósito los enemigos del régimen.

Todo el mundo sabe que no hay un español que se pueda morir de hambre en estos tiempos.

La abundancia y la baratura ponen ahora los comestibles al alcance de todos los estómagos.

—Una Gada, don Senén.

—¡Hable usted, don Veneciano.

—¡Detrás de Azcárraga ¿quién?

—¡Pues, hombre, el *Rabón pelao!*

Impresiones y notas sobre el Japón

Juicio particular sobre el peligro amarillillo

La humanidad entera sigue paso a paso y con atención el desarrollo de los sucesos, tristes, por desgracia, que un día y otro se suceden en la actual contienda ruso-japonesa, la cual, ya por el denuesto y valor con que los unos acometen, ya por el heroísmo sobrehumano con que los otros se defienden, ha excitado en los extraños la curiosidad y el deseo de conocer las costumbres y organización de los dos países beligerantes.

Todo cuanto se diga de la vida, usos y costumbres de ambos pueblos, en particular del japonés, que por más distanciado nos es menos conocido, todo lo que de ellos se diga interesa vivamente al nuestro y le sirve de espejo en que mirarse: al efecto, voy a transcribir aquí unas cuartillas que en 1893 hice allí del Japón, teniendo también en cuenta las impresiones recogidas por Gladston Bordat en este año y publicadas por la *Reforma Social*, de París.

Es considerado el Japón, con demasiada ligereza por muchos, como un país recién nacido, siendo, por el contrario, un país viejo, muy viejo; pues aunque sus instituciones hayan experimentado una rápida transformación modelándose en las nuestras, sus ideas y costumbres tienen su origen en un pasado muy remoto que es preciso escurrir para comprender el alma de este pueblo. No es el Japón un país como los demás, no, es el país de los dioses, allí no tiene el hombre necesidad de rezar porque hasta el suelo que pisa es divino. Cree con toda su alma que su país fue el único engendrado por los dioses y destinado a permanecer siempre superior a los demás, naciendo de esto el exaltado patriotismo que predomina en todo japonés.

Y este sentimiento patriótico es mucho más complejo que entre nosotros, porque no solamente comprende el amor al país, sino que comprende el culto de su naturaleza y de todo cuanto produce, el culto a sus antepasados y la lealtad al emperador.

La dinastía japonesa es la más antigua del mundo y en el espíritu popular, su origen se confunde con el del mismo país: los Mikados, lo mismo que su patria, son de origen divino, descendiendo de la diosa del Sol, la cual les ha proclamado soberanos perpetuamente y de ahí que la devoción al emperador sea parte integrante de la devoción y amor a la patria. Desde sus más tiernos años se inspira a los niños en las escuelas el amor al emperador y la idea de que no hay mayor dicha que la de

exponer la vida por él: como consecuencia de estas ideas, dice M. Bordat, que ha visto en un incendio lanzarse los japoneses entre las llamas para librar de éstas el retrato del emperador. También se observa que los japoneses consideran a su país como el primero del mundo y superior a los demás, a lo cual ha contribuido su historia entera, pues los japoneses forman el pueblo único del Asia que jamás fue vencido, por cuya razón no es de extrañar que ellos se crean invencibles y se esfuerzen en sus agresiones.

Todo esto se explica también considerando el pasado del Japón, pues el período heroico de su historia ha durado hasta mediados del siglo XIX, hasta cuya fecha estuvo dominada la ciudad por las leyes de la caballería.

Las clases en que la ley repartió la población japonesa eran las siguientes: daimios, nobleza hereditaria, sacerdotes, guerreros, ciudadanos de primera y segunda clase, pequeños comerciantes, industriales, aldeanos y jornaleros. Las cuatro primeras clases se consideraban como los sostenedores del Estado; tenían el derecho de llevar dos espadas y los daimios eran casi independientes.

Otra de esas leyes es la piedad filial; según la cual, a los parientes no sólo se les debe respetar si que también proveer a sus necesidades y todos los medios conducentes a tal fin son reputados como buenos. Las hijas lo mismo que los hijos, deben trabajar y si su trabajo no basta a cubrir gastos se venden. La mayor parte de las meretrices japonesas, son arrastradas a tan degradada condición por la necesidad y el deber, así es que la condición de mujer prostituida no es generalmente considerada como humillante, pues les parece muy natural y hasta en ciertos casos se admira el valor de las que se someten a los suyos por amor.

A tal extremo llevan la exageración de este deber que el sentimiento de piedad filial ha dado origen al de imprevisión, así se observa que para los japoneses el fin de la vida es divertirse, y ese amor a las diversiones domina en toda la escala social, y no conciben como deba trabajar el hombre que tenga para divertirse.

La segunda ley de la caballería impone la más absoluta obediencia y sumisión al soberano, así es que el japonés lleva en su sangre el sentimiento de la jerarquía.

Por la tercera de estas leyes se exige un valor estoico, el menosprecio del dolor y de la muerte. En virtud de esta ley y exagerando tal vez la obligación, ancianos y jóvenes buscan como una dicha la ocasión de morir noblemente, así es que por el más insignificante motivo se batan ó se suicidan; siendo este último medio considerado por ellos como una prueba concluyente de valor y debiéndose llevar a cabo por el procedimiento más lento y doloroso. Mas, a parte esto, los japoneses son hipócritas y obran de mala fe en la contratación comercial; aman las aventuras y la novedad, no obstante haberse encerrado alguna vez en absoluto aislamiento y haber odiado a los extraños, como lo confirman las horribles matanzas del siglo XVII y el haber prohibido la entrada a los extranjeros, menos a los chinos y holandeses que fueron tolerados en el islote de Desluna, en Nagasaki, y finalmente el haberse opuesto a aprender lenguas de otros países que no fuera el suyo.

Este estado de cosas continuó así hasta fines del siglo XIX en que el Japón sufrió una transformación radical, tanto en el comercio como en la industria.

Fortunato González, Maestro de Cebazón de la Sal.

IMPRESIONES

Digna de la mayor alabanza es la iniciativa que el eminente artista don Francisco Pradilla ha tomado de invitar a su estudio a buen número de amigos, críticos y platóres, para que conozcan sus últimos cuadros y para que otros le imiten, estableciendo entre los artistas, la crítica y el público relaciones caritativas. Pradilla, recordando su tiempos de pensionado, y de pintor ya distinguido en Roma, encareció a sus visitantes la conveniencia de estas exposiciones establecidas en Italia y en Francia con el mayor éxito.

Los cuadros que el ilustre artista presenta son a cada cual más notables y diversos. Bajo el árbol de Cives, inspirada en una obra de Ovidio: *Fiesta de la vendimia*, escena campestre en Roma; *En la ribera de Vigo*, precioso paisaje de las rías gallegas; *Junto al arroyo*, escena clásica de la antigua Grecia; un busto de viejas admirable; y unos encantadores paisajes, tomados del antiguo y poético Monasterio de Piedra.

Todos estos cuadros están comprados—¿y cómo no?—por personas que unen a su buen gusto los dones de la fortuna.

Ahora bien; yo discrepo en algo del insignificante autor de *Don Juan la boca*. El área que esas exposiciones pueden hacerlas los artistas en sus estudios, y yo entiendo que

no: que la mayoría de éstos,—sobre todo aquí, en Madrid, donde se han propietarios de las casas no se han atrevido á con-

Para obviar este inconveniente me agrada más que, como acaba de hacer el Circulo de Bellas Artes con los cuadros de Ruiz Luna, que hoy se admiran en sus salones...

El homenaje á don Eduardo Benot resultó tan serio y tan digno como merecía el sabio anciano.

La mayoría de la prensa, sin distinción de opiniones, se honró á sí propia al honrar á ese español tan ilustre como modesto, que ha consagrado su larga vida á estudiar, para luego poder enseñar, hombre que nos envidian las naciones más adelantadas.

Una colmo. ¡Un colmo increíble! Dice que se ha vendido á una nación extranjera la cúpula de la ermita de San Antonio de la Florida, de Madrid, obra del inmortal artista don Francisco Goya.

EN LA POBREZA

Este barrio de Puertochico, tan animado siempre, tan alegre al parecer, es, ciertamente, una de tantas residencias del sufrimiento. En él se padece con frecuencia la penuria, porque en él la multitud de familias que viven de las industrias del mar se encuentran en la más triste situación en cuanto la pesca escasea.

La agricultura decaer, y pintamos frecuentemente en los periódicos con tonos oscuros la pobreza del labrador, que penosamente va arrastrando una vida mísera, produciendo los artículos más necesarios para la vida, que él vende baratos, pero que el consumidor compra caros...

protectora la caridad, la juventud, la filantropía. Allí, al comenzar el año 1905, oírse, si os tomáis, lectores, la molestia de recorrer aquellos lugares, oírse lamentaciones amargas porque no se pesca bastante y porque la pobreza aumenta; allí, sobre unas calles cubiertas de lodo, veréis los niños descalzos; allí, sufriendo los efectos del frío, encontraréis mujeres mal abrigadas, obreros ansiosos de trabajar, de traer recursos, fuerzas vitales, á sus pobres hogares.

Dignamente, lealmente, empeñando toda la potencia extractiva de una multitud de hombres, la Asociación de los pescadores ha pedido unos cuantos miles de pesetas al Monte de Piedad. Esta institución se mostró, en sesión muy reciente, propicia á conceder el préstamo, y este dinero aliviará algo por el momento la situación de los trabajadores del mar, si se emplea en suplir la falta de recursos; pero al cabo resultará que el gremio de pescadores soporta el peso de unos empréstitos que no serían necesarios si á los obreros de la mar se les ayudasen un poco en sus épocas de penuria.

Estamos todos obligados á auxiliarnos y favorecernos los unos á los otros. De los pescadores de aquel barrio de Puertochico, donde la alegre y serena conformidad disimula las angustias de la miseria, nos acordamos muy poco, ciertamente. Y son, en su mayoría, hijos de aquí, de pura y limpia cepa santanderina, herederos del espíritu de nuestra raza.

DE LA MONTAÑA

Una desgracia. — Hace unos días ocurrió en el inmediato pueblo de Dobarganes una sensible desgracia. El vecino Donato Cabezas había matado los cerdos, como es natural en este tiempo, y para celebrarlo se reunió á cenar la familia y varios amigos.

Se despertó al sentir las quemaduras y gritó; pero por muy pronto que la familia quiso acudir en su auxilio, la pobre joven falleció á consecuencia de las horribles quemaduras sufridas.

Un orfano. — También en el inmediato pueblo de Sotres, perteneciente á la provincia de Oviedo, ha ocurrido un lamentable suceso. Hará unos 15 años hubo una muerte en aquel pueblo y el agresor, Francisco Gordón, fue condenado á 14 años de presidio.

presentarse el Gordón, le dispararon dos tiros, dejándole muerto en el acto.

La guardia civil detuvo á los agresores, que ingresaron en la cárcel á disposición del Juzgado.

Cacerías. — Nada hay de cacerías por estos montes. Los lobos han desaparecido después de haber degollado más de 18 ó 20 ovejas del pueblo de Dobarganes.

Noticias oficiales

El Alcalde de Polanco ha remitido al señor Gobernador civil, para su aprobación, los contratos celebrados con don Pablo Albán, apoderado de la Sociedad Salvey, para el arrendamiento de varios terrenos sobrantes de vía pública.

Se ha solicitado por el Alcalde de Aulevas, del señor Gobernador civil, licencia de uso de armas para todos los individuos del resguardo de consumos.

El Alcalde de Cieza ha remitido á este Gobierno el expediente instruido en aquel Ayuntamiento por corta abusiva de leñas contra los individuos Manuel Ortiz, Primitivo Ganzo y Francisco Fernández, vecinos de Pedroto.

La guardia civil de Los Carabos ha denunciado, por infringir la ley de caza, al vecino Juan Bautista Jorges.

Ha sido detenida por la guardia civil la vecina de Miengo doña Leonor Tresgallo, por agredir con una azada á don José Mirones Herrera.

La Dirección general de Agricultura ha remitido á este Gobierno para que se distribuyan entre los Ayuntamientos y fábricas de electricidad y gas, de esta provincia, varios ejemplares de las instrucciones reglamentarias para el servicio de verificación de contadores y doce cuestionarios para la formación de la estadística agrícola.

La guardia civil de Liérganes ha denunciado á varios vecinos de Famaeas, Anaz y San Vitores, por tener sus ganados pastando en derrota.

En los Ayuntamientos de San Roque, Rulloba, Santaña y Polanco se halla expuesto al público el padrón de cédulas personales, y en el de Piélagos los repartimientos de rústica y urbana.

Vida española

Un gran deseo de vigorizar la vida española se revela en todo el país, en forma y de manera más expresiva cada día, porque hasta para tales revelaciones se necesita aprender á manifestarse, y en esto de la «expresión» también tenemos que ir adelantando poco á poco los españoles.

Una de las más elocuentes demostraciones de la convicción latente en el país, respecto á la necesidad urgentísima de concentrar las energías, ha sido el tercer Congreso agrícola regional de Castilla la Vieja, celebrado en Salamanca en el pasado mes de septiembre.

La presidencia de este Congreso ha publicado las conclusiones en él aprobadas, relativas á los temas del cuestionario. Aparte lo que al cuestionario se refiere, ha-

llamos, en este impreso, que hemos recibido, las conclusiones deducidas de las proposiciones por el Congreso aprobadas, y en esto encontramos un interés digno de ser apuntado, por su indubitable trascendencia.

El Congreso de Salamanca acordó también solicitar de los poderes públicos que la contribución por territorial se establezca por cuota, desapareciendo la práctica de exigirla por cupo, y además declaró que considera justa la exención de todo tributo al ganado de labor y de absoluta necesidad el establecimiento de la guardería rural.

Otras proposiciones aprobó el Congreso, que también aceptó la conveniencia de solicitar el concurso de la prensa periódica para difundir las conclusiones aprobadas y estimular la celebración de estas asambleas.

HERIDO GRAVE

En la Casa de Socorro ingresó ayer, á las cuatro de la tarde, conducido por varios marineros, el conocido botero Leandro Puente Sañudo (s) Tiburón, de 25 años, y reconocido por el médico de guardia señor Ruano, se vio que presentaba una gran herida incisionante en el hipocostrio izquierdo.

El suceso en que habla sido herido el Tiburón se desarrolló en un establecimiento de bebidas situado en la esquina de Puertochico, de la última casa del Boulevard, á las tres y media próximamente.

Al sentirse herido Leandro Puente, saltó al agresor y éste se dio á la fuga, siendo perseguido por el guardia municipal Juan García Cabarga.



A las tres y media: La buena sombra, Los picaros celos y La verbena de la Paloma.

A las nueve en punto: La aplaudida zarzuela CAMPANONE

Tercera representación de la zarzuela en un acto y dos cuadros, de don Fernando Sagura y don Cosme Bauzá.

EL CUCHILLO DE MONTE

Denuncias y sucesos

Ayer, á las ocho y media de la mañana, una muda llamada Feliciano Landeta promovió un gran escándalo en la cuesta del Hospital y pagó á otra mujer porque la impedía la entrada en una taberna.

La guardia municipal denunció ayer á dos pescadoras por pegarse y escandalizar en la pescadería y á un chico por romper de una pedrada un cristal de una taberna de Calzadas Altas.



A los suscriptores de fuera de la capital Esta Administración suplica á todos los suscriptores que no estén al corriente en el pago de sus cuentas, se sirvan hacerlo antes del día 15 del corriente onero.

Enfermedades de los ojos VIÑA LOMBA. Consulta de diez á una de tres á cinco. Hernán Cortés, núm. 2, 1.º Encima de la farmacia de Hontañón.

J. Gómez Vega Médico especialista en las enfermedades de los pulmones y del corazón.

Consulta de once á una.—Colosía, 1

Vega Quintanilla DENTISTA Plazuela del Príncipe.

Entrada: Arcillero, número 4.

Bodas Ayer contrajeron matrimonio en el pueblo de Oñate los laboriosos jóvenes Marcelino Martínez y José Riancho, con las simpáticas y bellas señoritas Petra Castañeda y Encarnación Gutiérrez, y en el de Alceda el maestro armero Manuel Vilarido, con la no menos simpática joven Teresa Ruiz.

Por el restaurant de don Julio Revuelta les fue servido á los recién desposados y á los invitados una espléndida comida.

A nuestros suscriptores Advertimos á nuestros suscriptores que es han suscrito también á Blanco y Negro, que el administrador gerente de aquella elegante y popular revista ilustrada, nos remitirá ayer una nota diciendo que por avería sufrida en una de sus máquinas, los ejemplares de Blanco y Negro, no se recibirán hasta el domingo.

Pago de cupones Se anuncia por la Alcaldía que desde el día 2 al 6 de corriente se procederá al pago de los cupones vencidos en 31 de diciembre último, de los títulos emitidos por este Ayuntamiento, en virtud de avenio con sus acreedores.

Mateadero ROMANEO DE AYER Reses mayores, 19; menores, 18; kilos, 4.116. Cerdos, 7; kilos, 519. Corderos, 33.

Multas El señor Gobernador civil ha multado en 25 pesetas al dueño de un establecimiento de la calle de San Roque por tener gente á deshora de la noche, y en 20 á un cochero por blasfemar.

CARIDAD Hemos hecho entrega á la pobre Basilia Ruiz, que habita en la calle de San Sebastián, de las 25 pesetas, que para ella recibimos de un desconocido.

La Jota Esta nueva y concurrida Sociedad celebrará hoy domingo, en sus salones de Ru-

menor, 24, bajo, su acostumbrado baile, desde las cuatro de la tarde á las ocho de la noche.

Bomberos voluntarios El Cuerpo activo se reunirá el domingo 8 del corriente, á las ocho en punto de la mañana, con uniformes y equipo, en el Parque nuevo, con objeto de asistir á la inauguración oficial de dicho edificio.

Asamblea Esta tarde, á las tres y media, celebrará Asamblea general las Agrupaciones obreras del Centro Obrero de la calle de Animas.

Junta general La Junta directiva de la Asociación de Enseñanza Laica ha acordado convocar á Junta general ordinaria para el domingo 8 del actual, con el objeto de proceder á la renovación de cargos y de dar cuenta á los asociados de los actos realizados durante el último año, como también del estado económico que guarda la caja de la Asociación.

Muerte repentina Ayer, á las cinco de la tarde, falleció repentinamente en Cajó, un sujeto llamado José Díez, vecino de la calle de San Simón.

Observaciones meteorológicas DEL OPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 775.0; á las doce, 775.5; á las cuatro de la tarde, 775.8.

Termómetro A las ocho de la mañana, 12.5; á las doce, 14.2; á las cuatro de la tarde, 13.0.

Tendencia del barómetro, subir.

El arco voltaico de gas En el establecimiento de óptica de don José García, en la calle de San Francisco, se halla instalada una lámpara Lucas, del tipo más pequeño. Dichas lámparas tienen un depósito de patente que hace que con muy poco gasto tengan gran intensidad luminosa.

Dr. Ballesteros Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta de once á una.

A los farmacéuticos y confiteros Se vende una partida de cajas de cartón surtidas. Informarán en esta Administración.

Pectoral Gardin Cura pronto y radicalmente la Tos, Asma y Bronquitis.

Los Andaluces Sucares de La Sevilla, Rupalacio, número 2. Comidas y bebidas económicas. Se dan tapas gratis. Ostras, los domingos.

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200

Oceles francesa y española Servicio á la carta COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES

Hotel-restaurant «El Cuartelillo» ANGEL DELGADO MORAL Frente á la Catedral y próximo á todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería.

SE SIRVE A DOMICILIO Plato del día: Riñones á la criolla y Chautubrians con mojo crudo.

EL PROGRESO

EMILIO SOUVESTRE

venid á sentaros cerca de mí, y vosotros, abrid sitio al reverendo.

Los convidados apresuráronse á estrecharse y el padre Ambrosio se sentó casi enfrente del conde, á quien saludó.

—Si no me equivoco, añadió Raoul, pertenecéis á los franciscanos de Tours.

—Soy el padre guardián, contestó el fraile.

El conde levantó la cabeza. —¿Cuánto me alegró añadir con voz más dulce; siempre he sido partidario de vuestro instituto y quería ir á veros para cierto asunto...

—Con efecto, me ha hablado de un pícaro que se había negado á obedecerle.

—Y yo he prometido implorar su perdón.

—El perdón de Juan! exclamó maese Morsan. No hagáis tal, monseñor. Vuestros súbditos se hacen de día en día más ingobernables y se necesita un escarmiento, como vos mismo habéis dicho.

—Es verdad, añadió el conde; pero no sabía que el padre guardián se interesaba por ese tunante.

—Dios será para nosotros lo que hayamos sido para los otros, observó el padre Ambrosio, y sólo perdonará á los que hayan perdonado. Raoul quedóse indeciso, y el intendente, al aparcibirse de ello, temeroso de quedar sin venganza, añadió: —Monseñor no debe haber olvidado que Juan ha sido castigado otra vez por defraudación del derecho de horno, cocinando el pan en su casa, lo mismo que por haber compuesto la reja de arado sin pagar la tasa.

seis ese favor, padre guardián. En cambio podéis pedirme cuanto queráis en provecho de vuestro convento.

—Si me atreviese, os pediría una gracia en nombre mío, dijo el padre Ambrosio.

—¿Cuál, mi reverendo?

—Vuestro intendente metió ayer en prisión al hijo de un siervo.

—Con efecto, me ha hablado de un pícaro que se había negado á obedecerle.

—Y yo he prometido implorar su perdón.

—El perdón de Juan! exclamó maese Morsan. No hagáis tal, monseñor. Vuestros súbditos se hacen de día en día más ingobernables y se necesita un escarmiento, como vos mismo habéis dicho.

—Es verdad, añadió el conde; pero no sabía que el padre guardián se interesaba por ese tunante.

—Dios será para nosotros lo que hayamos sido para los otros, observó el padre Ambrosio, y sólo perdonará á los que hayan perdonado. Raoul quedóse indeciso, y el intendente, al aparcibirse de ello, temeroso de quedar sin venganza, añadió: —Monseñor no debe haber olvidado que Juan ha sido castigado otra vez por defraudación del derecho de horno, cocinando el pan en su casa, lo mismo que por haber compuesto la reja de arado sin pagar la tasa.

—¿Demonio! interrumpió Raoul. —Además, rompió las ligaduras de los perros de monseñor, porque decía que se comían su avena.

—¿De veras? dijo el conde más animado.

—Y el ciervo que mataron sin que haya podido descubrirse...

—¿Qué?

—Monseñor sabe que la cabaña del padre de Juan está en el linde del bosque.

—¿También sería ese demonio de rojo! exclamó Raoul.

—Casi lo juraría.

—¿Que le ahorquen! añadió el conde. ¡Ay del que toque mi caza!

Y como quisiese hablar el monje: —Y como quisiese defenderle, padre mío, añadió encolerizado. Quiero que ese tunante sepa quién es aquí el señor. Que le preparen una corbata de cáñamo y que no me hablen más de él.

Levantóse, y todos los convidados le imitaron.

El padre Ambrosio corrió en su busca antes de que saliese.

—Por lo menos dejadme ver á ese desgraciado.

—Sea, y preparad á bien morir. Maese Morsan, cuidad de que todo quede hoy mismo terminado. Dios os guarde, mi reverendo. Dentro de poco tendré el gusto de visitar vuestro convento.

Y salió sin decir más, dejando á un soldado el encargo de acompañarle á donde estaba Juan.

en la mano, levantó con trabajo, agarrándose por la anilla, una de las mayores baldosas de granito, y le descendió al agujero húmedo y obscuro, en el fondo del cual habian arrojado á Juan.

Aquella especie de pozo, que llegaba hasta los cimientos de la torre, tenía apenas algunos pies de anchura y carecía de aire y de luz. El padre Ambrosio encontró al pobre muchacho acurrucado y entregado á su desesperación. Al ver al fraile levantó la cabeza.

—¿Ah! ¿Monseñor ya ha regresado? preguntó.

—El es quien me envía, replicó el franciscano.

—¿Para prepararme á morir, padre?

Ambrosio bajó los ojos sin contestar.

—¿Cumplase la voluntad de Dios! añadió Juan exhalando un suspiro. Yo no podía continuar siendo siervo: hay algo en mí interior que se rebela contra la persecución y la injusticia. Estoy pronto, padre mío, y espero vuestras últimas instrucciones.

—Te arrepientes de tu falta, hijo mío? le preguntó el monje con unción.

—Ah!... sí dijo Juan poniéndose de rodillas. Escuchadme, padre mío, y perdonadme en nombre de Dios, como yo perdono á los que van á quitarme la vida.

El fraile se sentó en tierra y Juan comenzó su confesión declarando un cólera, su odio y sus deseos de venganza.

En todas sus imprecaciones aquella alma no tenía más que una sola as-

piración: la libertad. El padre Ambrosio se conmovió ante la energía, á la vez franca y grave, de aquel niño, que había preferido siempre la lucha y los sufrimientos á una silenciosa sumisión á la servidumbre.

Cuando hubo terminado su confesión dirigióle algunos consejos, le consoló tanto cuanto era posible en aquellos momentos, y acabó por pronunciar la absolución de sus faltas.

Juan lo escuchó con tierno recogimiento; después, pensando en las personas queridas, le dijo: —Cuando me dejéis, padre mío, hecesme el obsequio de ir á ver á mi padre y á Catalina para prepararles el terrible golpe que van á experimentar. No le digáis, sobre todo, que me pesa la vida, porque se la debo á mi padre, y aunque poco acostumbrado á mis sufrimientos, los olvidaba á veces cuando veía felices á mi padre y á Catalina. ¡Ah! ¡Si Dios se llevara á la vez á todos los que se aman, estoy seguro de que mi padre aceptaría la muerte!

Y permaneció algunos momentos con la cabeza doblada sobre el pecho, llorando en silencio. El fraile tomó sus manos entre las suyas y pronunció algunas palabras de consuelo.

—Tenéis razón, tenéis razón, añadió Juan ahogando su emoción. Dios sabe mejor que nosotros lo que nos conviene. Tal vez no hubiese para mí otro medio de conseguir la libertad. Mors que Libertat, habetur Libertas.

El padre Ambrosio quedó sorprendido.

—¿Sabéis el latín?

—Para mí desgracia, contestó Juan. Y le refirió al franciscano cómo se había atraído el odio de maese Morsan, revelando imprudentemente sus barbarismos. El monje no pudo menos de sonreír.

—Regla general, hijo mío, le dijo, acordados de que además del pecado hay dos cosas que debéis evitar con mucho cuidado: el revelar la ignominia de un hombre en público y el invocar el derecho ante un superior.

—¡Ah! lo he conocido demasiado tarde; sin embargo, creo que maese Morsan ha obrado más por temor que por despecho.

—¿Por qué?

—Ha creído que yo podía denunciarle al señor sus latrocinios.

—¿Qué decía, Juan? interrumpió el monje. Pensad que en cosas tan graves no se debe obrar por simples sospechas.

—No se trata de sospechas, padre mío, sino de pruebas.

—¿De veras?

—He visto á maese Morsan cobrar los impuestos seguidos del carro en que llevaba las tablas que sirven para la contabilidad del castillo, y si recibía tres manojos de cáñamo sólo apuntaba dos, y si tomaba seis gallinas se olvidaba lo menos una. (1)

(1) En la Edad Media muchos obradores llevaban la contabilidad como los panaderos de las aldeas la llevan hoy. Tenían para cada contribuyente dos tabillas, las cuales juntaban, y en su borde marcaban con un cuchillo el número de unidades recibidas. Una de las tabillas quedaba como recibida, en poder del contribuyente, y la otra en poder del contador, como libro de entrada.

De la Rioja

El tiempo

Tan fresco ha llegado por esta tierra el año nuevo, que no es posible haya política de los que ahora se usan...

Lo más lamentable es, que a pesar de este alarde invernal, las hamedades que tanto precisa el campo para que las plantas tomen vigor...

Por la comarca esta donde escribimos, sobre todo, las ventas están bastante animadas, con la particularidad que la inmensa mayoría de las buenas clases de este año, que se exportan, salen para Santander y su redio.

Con este aliciente las cotizaciones con que se dio comienzo a la campaña se conservan firmes.

Noticias

Apenas si ocurren por este país riojano hechos que puedan darse a la publicidad. La política está muerta, y muertas permanecen las iniciativas que tiendan a alguna mejora material.

Lo único que no cesan son las peleas demasiado clásicas en la generalidad de los pueblos; hoy entre jóvenes, por tonterías de la edad; mañana, entre viejos, por cualquier chuchería de interés, y raro es el día que los periódicos de Logroño no nos cuenten narraciones de homicidios ó cuchilladas en uno ú otro pueblo, ¡y que esto no se pueda evitar!

Habiendo dejado de publicarse el diario de Logroño Heraldillo de la Rioja queda solo La Rioja, como publicación diaria en la provincia. Dicese que El Amigo, publicación hoy semanal y gratuita, aparecerá en el mismo Logroño pronto como diario y rgano de los católicos de la provincia, pero la versión tiene pocos vios de real.

La Unión Republicana, órgano del partido, ha pasado desde primero de año a ser propiedad de la Juventud republicana, cuya Agrupación cuenta allá con un Casino de 500 socios, donde todos los domingos se dan veladas políticas, artísticas y literarias.

Lagunilla.

Cenicero, 5 enero 1905.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el tomo 48 de la importante enciclopedia Manuales Soler, titulado Operaciones de Bolsa, obra de vulgarización técnica, amena de estilo y concienzuda y sólida de enseñanza. Contiene una erudita noticia histórica acerca de los orígenes y vicisitudes de los «Centros de contratación», numerosos estudios, ordenados con claridad y precisión, acerca de la «Materia de contrato, Valor nominal y real de los Efectos públicos, detalle técnico y eminentemente práctico de las operaciones de Bolsa, Agentes mediadores, Liquidaciones, Libros registros, Deuda Pública, Problema de los cambios, y, finalmente, una erudita información acerca del actual funcionamiento de las principales Bolsas del mundo financiero.

Con publicaciones de útil divulgación como Operaciones de Bolsa, se presta un innegable servicio a la obra de cultura nacional. De venta en todas las buenas librerías á 1'50 pesetas.

«La Vida Española».

El domingo próximo se pondrá á la venta el primer número de esta nueva revista popular, en la que colaboran los escritores y artistas más notables de España.

De sus vuelos é importancia da cabal idea el siguiente sumario: «La Vida Gallega», por Alfredo Vicenti; «Rimas y Rúbricas», por el doctor Thebussem; «En el estudio de Pradilla», por Pascual Millán; «De coral en coral»; «Charlas del sábado», por José Nogales; «Consejos» (poesía), por Emilio Ferrarri; «Crónicas»; «Umbrales de vida», por Antonio Zozaya; «Tela corada», por El Barro del Campello; «Retratos de insectos»; «El abejorro» (poesía), por Salvador Rueda; «Ornica femenina», por Colombine.

Como se ve, el recién nacido colega viene regado por con tan valiosos elementos, que á emoción que han de merecer á sus colaboradores los asuntos palpitanos de actualidad, y la constancia del propietario Gines Carrón, el éxito es seguro y podremos afirmar rotundamente que «La Vida Española» suplirá algo que desde hace tiempo clamamos muy de menos en la prensa de nuestro país.

La nueva revista, que consta de 16 páginas muy nutridas de texto y grabados, con ilustraciones de Pradilla, Sánchez Solá y Karikato, se vende al precio inverosímil de 15 céntimos de peseta. No es posible dar más, ni mejor, p r menos dinero. Bien venido sea el nuevo colega, y reciba su fundador nuestra más entusiasta felicitación por ese paso dado en aras de su amor á la cultura patria.

Hijos de Zuloaga

ORTOPÉDICOS

CASA FUNDADA EN 1863 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviación de la espina dorsal, desviaciones de la matriz y defectos de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzuaga, número 2. En Bilbao, Arenal, número 4, principal; fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander Santos Mártires, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

CORSETERIA MODERNA

Confección de corsés á la medida. ALBERDI HERMANAS. Puente, núm. 4, calle de la armoria.



MADRID

Table with 3 columns: Item, Día 5, Día 6. Includes Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Tendencia dudosa

Varona

BARCELONA

PIERRE DEL BOLSIN

Barcelona 6.-18 53.

Table with 3 columns: Item, Día 5, Día 6. Includes Interior, Exterior, Amortizable, etc.

F. Romaguera

COMERCIO REAL DE COMERCIO Representante en Santander, VALENTIN F. CÁRABA.

BILBAO

DÍA 7

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES

Table with 3 columns: Item, Día 5, Día 6. Includes Acciones Banco Hispano Americano, P. O. Santander-Bilbao, etc.

COPIAZAUCION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corretores de esta plaza.

Table with 3 columns: Item, Día 5, Día 6. Includes Deuda 4 por 100, Acciones del Banco Mercantil, etc.



(TELEGRAMAS SUELTOS)

Más Gobernadores

El Rey ha firmado hoy los siguientes nombramientos de Gobernadores civiles:

Don Zamora, el señor Fernández (don Vicente); de Cáceres, el señor Saavedra; de Toledo, el señor Beránger; de Lérida, el señor Vivanco, y de Castellón, el señor Irastorza.

La huelga de Valencia

El marqués del Vadillo ha dicho que la huelga de Valencia ha mejorado de aspecto.

El Arbitraje

Hoy celebraron una entrevista los señores marqués del Vadillo y Azórate. Como consecuencia, el señor Azórate reunirá al Instituto de Reformas Sociales, á fin de que cuanto antes ejerza las funciones de arbitraje entre obreros y patronos.

Mitín republicano

En Barbastro se verificó el anunciado mitín republicano, en el que tomaron parte varios oradores, que fueron muy aplaudidos.

El señor Lerroux trató en su discurso de las cuestiones económica, social, política y religiosa, sin añadir nada notable.

Los panaderos en Coruña

Dicen de Coruña que los panaderos se niegan á rebajar el precio del pan. El Alcalde les ha convocado á una reunión.

En el vecindario reina gran excitación contra los panaderos. Los obreros celebrarán hoy un mitín para protestar por la pasividad del Municipio.

Toma de posesión.—Consejo.—Conferencia.

Hoy tomó posesión de la cartera de Marina el señor Cobian. A las cinco de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros. Los señores marqués del Vadillo y Cobian conferenciaron con el general Azórate.

Fallecimientos

En Salamanca ha fallecido el célebre poeta don José María Gabriel y Galán.

En Madrid ha fallecido el secretario del Consejo de Administración de los ferrocarriles del Norte, señor Méndez Vigo.

De Marruecos

Telegrafian de Tánger que la embajada francesa saldrá para Fez el miércoles.

Demostación naval

Un telegrama de Londres dice que los Estados Unidos, en vista de las respuestas dilatorias del Presidente Castro, amenazan con enviar una escuadra norteamericana á las aguas de Caraca.

La política en Rusia

De San Petersburgo comunican que el Ayuntamiento de Moscú se ha negado á mantener los créditos destinados al sostenimiento de la gendarmería y la dirección de la Policía, mientras no se castigue á los gendarmes que reprimieron brutalmente las últimas manifestaciones.

El Ayuntamiento de San Petersburgo ha tomado análoga resolución que el de Moscú, con la gendarmería.

Son muy comentados los continuos descarrilamientos que ocurren en la línea de Noruega.

El Ayuntamiento de Helsinki ha presentado la dimisión en masa.

Los ministros para calmar á la opinión, activan el programa de reformas, y publicará la nota de cada sesión que celebre.

Cambio de postura

El duque de Arévalo se ha separado del partido conservador, ingresando en el liberal.

De la guerra

Un despacho de San Petersburgo dice que se discute si someter al general Stoessel á un consejo de guerra, pero la idea ha sido mal acogida.

Telegrafian de Nueva-York que el conde Carino ha declarado que ninguna proposición de paz será aceptada.

Créese en San Petersburgo que el almirante Rodjestrenski seguirá en el Mar de las Indias, esperando allí á la tercera escuadra.

Asegúrase—según comunican de Nueva York—que el constructor Nixon ha enviado nueve torpederos desarmados á un puerto ruso.

De Mukden participan que la primera noticia de la capitulación de Port-Arthur la supo el general Kurapatkin por una carta que le envió el generalísimo japonés Oyama.

La impresión que le causó la noticia fue muy grande, porque tenía arraigada la esperanza de que la resistencia sería larga.

Dicen de Tokio que al ir á montar á caballo el general Stoessel, se opuso á ello el general Nogai, alegando que el animal estaba incluído en la capitulación.

Enseguida Stoessel ordenó que saliera la guarnición de Port-Arthur. Anuncian de San Petersburgo que han dado comienzo las fiestas de Navidad, apareciendo todo cerrado.

Los comercios y los Bancos lo estarán durante diez días; los teatros y los restaurantes, 48 horas, y los ministerios, tres días.

Carécese de noticias de la guerra. Créese que la capitulación tendrá más consecuencias interiores que militares.

La fisonomía popular ha recobrado su aspecto habitual. Parece que la guerra no existe.

El Zar es partidario de la continuación de la campaña hasta conseguir la victoria final.

Más de Marruecos

Otro despacho de Tánger dice que el Sultán ha enviado, por conducto de Mohamed Torres, á Uxda, para pagar á las tropas de la mohalla de Casbale, 26.000 duros, 20 cajas de cartuchos y cien fusiles.

El pachá de Casbale ha salido con 40 ginetes, pero fue cercado por el Marabít en Sidi-Mamour, y tuvo que apelar á la fuga.

Antes del Consejo

Al entrar en la Presidencia para celebrar Consejo, que dio comienzo á las cinco y media, el señor Azórate manifestó que no se planteará hoy la fecha de la reunión de las Cortes.

El señor Cárdenas dijo que la ponencia relativa á los puertos de Cautá, Melilla y Chafarinas trabaja activamente y terminará en este mes su cometido.

Respecto á la provisión de la di-

rección general de Obras públicas dijo que dependía de la combinación de altos cargos que hay pendientes de resolución.

El marqués del Vadillo dijo que el señor Azórate, en la reunión que celebraba hoy mismo el Instituto de Reformas Sociales, propondría que el Tribunal de arbitraje para dirimir las huelgas se componga la mitad de patronos y la otra mitad de obreros, todos ellos pertenecientes al mismo Instituto.

La escuadra

Dicen de Cádiz que la escuadra de Instrucción esperará allí la llegada de los duques de Connaught.

Dos cruceros saldrán á alta mar y los demás buques aguardarán á los ilustres viajeros en la bahía, para hacer los honores de ordenanza.

RICARDO.

Compañía Arrendataria de Tabacos

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los Estatutos de la misma, ha acordado repartir, por beneficios del año corriente, un dividendo de 50 pesetas líquidas por acción, que se pagará sobre el número 25 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el día 9 de enero próximo, en la caja de efectos del BANCO DE ESPAÑA, y en las de sus sucursales en provincias, facturándolos en los impresos que para ello se facilitarán gratis en las mencionadas dependencias á los portadores.

Estos, al presentarlos acompañados de las indicadas facturas, recogerán un libramiento, contra el que se hará el pago el día que en el mismo se señale, si examinados debidamente los cupones á que se refieran resultan legítimos y correctos. Al pie del libramiento suscribirán los interesados el «Recibo».

El importe de los cupones presentados en Madrid se pagará por la caja de efectivo del BANCO DE ESPAÑA, y el de los presentados en provincias por las cajas de las respectivas Sucursales.

Madrid 31 de diciembre de 1904.—El Secretario general, Luis de Albacete.

ANÉMICOS ¿QUEREIS LA SALUD??



Tomad el LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFES DE DEPÓSITO-BAJADA S. MIGUEL-1 BARCELONA

Por poco dinero se empapela una habitación, gran surtido de papeles pintados de mucho gusto; los hay también de estilo modernista. Precios sin co ntempencia. Pérez del Molino y Compañía, droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

Monte de Piedad Se facilita dinero sobre fincas rústicas y urbanas de la capital y provincia, al interés de 5 por 100 anual. Crédito personal, muebles custodiados prestatario, valores locales y sueldos, al 6 por 100 anual.

LA EQUITATIVA

GAN ALMACEN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑIA

Juegos completos de sala, gabinete, despacho y comedor. Sillerías modernas y de junco esmaltado. Camas doradas, jergones y otros artículos. Muebles para fondas y balnearios. Buquetos para pisos y artesonados.

Plaza de la Aduana, 1 Ventas al contado y á plazos

¿Que viene el frío? A ESTERAR

El Valenciano, frente á la iglesia de San Francisco, acaba de recibir un gran surtido de estereras. Cristal y vidrio plano, loza, vajillas, juguetes, guitarras, acordeones y demás artículos análogos.—Todo muy barato.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES

Lanas de Castilla. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano á 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones. Se hacen colchones á domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que se puede arisar con confianza para dicho trabajo.

Manuel Llano

CAPIETAN RETIRADO HABILITADO DE GLASES PASIVAS Padilla, 6, 1.º El que representa más pensionistas y r y tira los. Garantía, competencia, economías mayores ventajas que otros.

La Unión y El Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 39 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdirección en Santander: Muelle, 15.

Mes de ocasión. Siguiendo la costumbre de años anteriores, durante el corriente mes de enero se venderán todos los géneros con una importante rebaja. LA BATALLA.—ATARAZANAS, 4

ANEMIA Hemoglobina Deschiens. Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas. Devuelve rápidamente fuerzas, apetito y color. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estómago. Conviene á todos los debilitados, á las mujeres y á los niños. VINO, Jarabe, Elixir, Dragas, GRANULADO. Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma ADRIAN, PARIS

Muy importante EL CANTABRICO A SUS LECTORES. En virtud de un contrato celebrado con la acreditada Revista madrileña BLANCO Y NEGRO, todos nuestros suscriptores que deseen suscribirse á la citada publicación, podrán obtener una importante economía. Por la belleza de sus ilustraciones en color, por lo escogido y ameno de su texto é interesantes informaciones, BLANCO Y NEGRO ha llegado á ser el periódico predilecto en todas las casas y uno de los mejores semanarios europeos. Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de artísticas portadas, copias de relieves inéditos y originales de los más famosos escultores españoles; diversos Concursos con variedad de premios; páginas femeninas, interesantísima sección dedicada á la mujer; historietas en color de los más notables caricaturistas españoles y extensas crónicas ilustradas, y un portafolio de actualidades que llamará justamente la atención del público, y en el que aparecerán, bajo una forma completamente nueva y reproducidos con la mayor perfección por el fotógrafo, cuantos sucesos notables y dignos de ser coleccionados ocurran en el mundo entero.

REGALOS. 1.º A cuantos suscriban por los meses de Enero, Febrero á Marzo de 1905, recibirán gratis y á domicilio, en el citado mes de Enero, un elegante y artístico Almanaque de pared para 1905, impreso á varias tintas, y cuyo precio para el público es de una peseta. 2.º A los suscriptores que acrediten haber recibido los cincuenta y dos números del año, se les entregará igualmente gratis en fin de Diciembre de 1905 unas tapas estampadas en oro para la encuadernación del tomo del citado año, y cuyo precio no será inferior al de dos pesetas.

BASES DE LA SUSCRIPCIÓN. 1.º Una peseta diez céntimos al mes, ó sea al insignificante precio de veinticinco céntimos el número aproximadamente, por servirse trece números en el trimestre. 2.º El cobro de la suscripción se hará á domicilio, por meses ó trimestres adelantados, según sea el tiempo de su duración. 3.º Los que deseen suscribirse enviarán á la mano ó por el correo interior el siguiente Boletín á la Administración de nuestro periódico, calle de la Compañía, núm. 3, bajo

VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA. Especialidad en fitegos de alcobas, comedores, salas, gabinetes, despacho etc. Gran surtido en sillería y cortinajes de variedad de modelos. Venlas al contado y á plazos, sin fiador.

LA GRAN BRETANA. Grandes almacenes de camas, muebles y alquería. VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA. Compaña, 22. Teléfono 922. Especialidad en fitegos de alcobas, comedores, salas, gabinetes, despacho etc. Gran surtido en sillería y cortinajes de variedad de modelos. Venlas al contado y á plazos, sin fiador.

Villa de Suances. Desde el día 21 se ha hecho cargo de este acreditado establecimiento el antiguo dependiente del mismo, don Isaac Benito. Los favorecedores de este restaurant hallarán las mejores manjares en vinos y licor, y su esmerado servicio en su cocina, á cargo de un acreditado jefe.—Carta y cubiertos. Servicio á domicilio. Teléfono número 126. Plato del día: Callos á la española. GATEGISMO DE Maquinistas y Fogoneros (Cuarta edición) Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acora del Correo, á dos pesetas ojeplinar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares. Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Recoín. Precios: 75 céntimos DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Para el día de Reyes!!! Juguetes buenos, bonitos y baratos El Valenciano Frente á la iglesia de San Francisco Gabinete magnifico para caballeros. Informarán en esta Administración.

